



EVANGELIO CIUDADANO

SEGÚN COSTA

Un hombre de talento, que posee la llave de todas las ciencias humanas, si no tiene el corazón formado, si tiene pervertidos sus sentimientos morales, si no tiene conciencia de sus deberes, si no tiene educada la sensibilidad ni desarrollada la conciencia moral, es un azote para la Humanidad, y al mismo tiempo un verdugo que a sí propio prepara su suplicio. El que sin instrucción de ningún género posee una educación no ya esmerada, pero sólida; no ya extensa, pero profunda, que haya arraigado en su alma la idea del bien, nuestro origen, nuestros deberes y nuestro fin, éste cumplirá el destino que la Providencia le ha marcado en el plan universal de la Creación.

El hombre educado e instruido es el hombre perfecto, el hombre que satisface el progreso de los siglos, el *desideratum* de la Historia; pero entre educación e instrucción, mil veces preferible es la primera, mil veces más importante y necesaria.

La escuela no es algo distinto y como aparte de la sociedad; que escuela y sociedad son dos nombres de una misma cosa, dos aspectos complementarios de un mismo organismo; que la escuela, tal como yo la concibo, es la sociedad entera, la Naturaleza entera, en una palabra, el mundo. Y naturalmente, a tal escuela tal maestro. A una escuela que no se toca, porque está en todas partes y en ninguna, un maestro que no se ve, maestro anónimo, impersonal, casi casi diría que inconsciente, porque enseña sin saber que enseña. Me refiero al pueblo, ese gran maestro intuitivo y realista, el del método pedagógico diríamos dinámico, que demuestra el movimiento moviéndose que enseña las cosas haciéndolas, y en quien se conciertan, hasta identificarse, la vida y el pensamiento, la enseñanza y la realidad.

Crónicas de Barcelona

Introducción

Barcelona y a' decir Barcelona, queremos significar Cataluña pasa en estos momentos la crisis más tremenda que de un tiempo a esta parte se conoce.

La complejidad de factores que contribuyen a esta crisis es verdaderamente abrumadora, y precisa gran tacto en el elemento directivo para que se haga el milagro de resolverla en bien del orden, sin efusión de sangre.

Nos proponemos en estas crónicas, gracias a la hospitalidad de LA TIERRA DE SEGOVIA, dar a conocer a sus lectores un sin fin de cosas y detalles que permanecen siempre al solo conocimiento de la región, al de la capital y en muchos casos al de los iniciados, estimando que la divulgación ha de producir beneficio en la relación de todos los españoles.

La crisis catalana, que es la crisis barcelonesa, está integrada por los siguientes factores:

Catalanismo, con vistas a la separación; obrerismo socialista; obrerismo sindicalista; subsistencias y alquileres.

El catalanismo con vistas a la separación, trabaja constantemente para que el pueblo, que él cree representar, se convenza de la existencia de problemas, que con una fecundidad sin límites inventa a diario, y a ser resueltos todos con el

advenimiento de la autonomía integral, esto es, con la casi desintegración del territorio nacional.

El obrerismo socialista, que lo mismo se le encuentra militando en el campo netamente socialista, que en el republicano-nacionalista, que en el republicano radical.

El obrerismo sindicalista, que manifiesta estar en pugna con toda idea política y que dice ir en busca de reivindicaciones y mejoras sociales para su clase, diferenciándose del anterior en que el sindicalista no pretende como cosa inmediata el gobierno de la nación, mientras que el socialista lo estime necesario para el remedio de sus cuitas.

Las subsistencias, caras, escasas y pésimas, las que se encuentran disponibles a pesar de tasas y prohibiciones de exportación.

Los alquileres de las viviendas, cada vez con precios más elevados y al parecer más inverosímiles (decimos *al parecer*, porque se pagan)

Y a todos estos factores, agregue el lector aquellos otros dimanados del catalanismo, como lo que viene ocurriendo con el somatén ciudadano (al que el gobierno se ha propuesto poner coto); del obrerismo, como atentados bajo sus denominaciones de homicidios, asesinatos, agresiones y otros crímenes que se suceden con terrible concatenación, sabotajes, boicots, lok-outs y demás manifestaciones a la moderna; de subsistencias como chismografías que van de boca en boca, dando pábulo a noticias más o menos ciertas, más o menos falsas; de alquileres, como dar por insaciables los apetitos de los propietarios.

Y cuando el lector haya podido llevar a cabo la suma o el producto de tantos factores, habrá de convenir con nosotros que Cataluña, mejor, que Barcelona y sus autoridades son dignas de compasión.

Y luego, recapacite el lector sobre el hecho cierto de que levantado el estado de guerra, han aumentado el número de huelgas y han recomendado los sabotajes en fábricas y talleres; no desprecie los chispazos que por doquiera se manifiestan y con todo ello forme su composición de lugar y a buen seguro convendrá con nosotros que es preciso barrer de firme y acabar con tanto encanallamiento de que estamos poseídos todos los españoles.

La opinión aquí, se muestra solapada, ya que mientras se piensa lo que no se dice, se dice en alta voz lo que no se piensa.

Y desde LA TIERRA DE SEGOVIA procuraremos decir en alta voz lo que de una manera solapada *piensa* y *no dice* la opinión: lo que de una manera solapada *dice* y *no piensa* la opinión.

En todos los terrenos falta civismo y esta falta, si Dios no lo remedia cuanto antes, nos arrastrará indefectiblemente a lo más insondable de los abismos.

Es preciso, es de perentoria necesidad que todos, absolutamente todos los que se precian de buenos españoles, aprovechen todos los momentos de su vida, para, en el hogar o fuera de él, en cualquier momento de su relación con el prójimo, viertan y practiquen ideas sanas y de freno a las concupiscencias sociales y políticas, aconsejando mesura y precaución en todos los órdenes.

No debe olvidarse que los hombres del catalanismo, de un tiempo a esta parte vienen pregonando que no habrá paz en España, mientras no se obtenga la autonomía integral para Cataluña.

JAIME BORDAS Y FIGUERAS

Barcelona 14-9-19.

Segovia la Muy Graciosa

Y dicen que esta tierra de Castilla por árida y por seca no da flores.

JUAN DE CONTRERAS

Hasta estos dichosos tiempos sobre que corremos, la tierra de la poesía y de la gracia ha sido la luminosa Bética.

Más hete aquí que una provincia oscura y humilde, del mismo corazón de la vieja Castilla, roba a la región andaluza la primacía de la poesía y de la gracia, une la gracia a la poesía y organiza unos juegos florales (¿?) de poesías con gracia, de poesías festivas.

Hablo de nuestra muy amada Segovia.

Por esta vez la Asociación de la Prensa ha tenido una idea brillante. Podría haber organizado unos juegos florales serietos en donde unos vates fácidos hubiesen cantado quiméricas canciones. Podría haber organizado una función teatral, representando una obra de la alta dramaturgia, y de la que el público hubiera salido con los nervios tirantes, y hubiese pasado toda la noche desasosegado, soñando en alta voz: Pero no. Nada de cosas que entristecen el ánimo. Nada de poesías lánguidas. ¡A reirse!

Y a este grito mágico todos se mueven inventando cosas graciosas. Todo aquí tiene gracia:

Tienen gracia los premios: Un cerdo. —¡que sabrosos versos!— un jamón—¡caramba, y qué bien se presta para colocarle las *chorreras!*— un pollo—¡oh, el tomate, el pollo tomatero!...

Tendrán gracia—¿quien lo duda?—las poesías concursantes.

Tienen gracia los poetas que nos dicen han concurrido.

¿Hay nada más gracioso?

En lo que no parece que están muy de acuerdo es en el carácter preciso del concurso. Mientras los programas dicen, juegos florales *humorísticos*, adjudican después los premios a poesías *festivas* de asuntos diversos. Esto nos hace pensar un poco; ¿Son humorísticos? ¿Son festivos? ¿O acaso el título de humorísticos se refiere al buen humor de que harán gala los poetas concursantes?

¿Más qué importa esto! ¿No es verdad señores humorista-festivos?

La cuestión es pasar el rato. Y, vive Dios, que el rato que se nos ha de proporcionar por unos míseros dineros ha de ser admirable. Los lemas ya prometen mucho. ¡Con deciros que uno es! «¡Que te crees tu eso!»

¡Ahí es nada! Toda la gracia de estas benditas tierras derramándose sobre el público abotargado de risa, y en medio coronando el grupo de jocosos laureados, nada menos que Pérez Zúñiga, el hombre más admirado entre los amantes de la chirigota; el regocijo de las porteras que leen las «Cosquillas» para quitarse el mal sabor de los sucesos truculentos de *El Heraldo* con las fotografías de las víctimas sobre la cama de operaciones.

¡Lo que nos vamos a reir! (Conste que lo decimos de todo corazón).

Lo que nos extraña es que escritores de tan buen nombre como Mariano de Cavia, se hayan indignado un poco con este gran festejo, fin de las fiestas septembrinas. Si el cronista aragonés me hubiera pedido opinión antes de publicar su artículo de *El Sol*, en que hablaba de los juegos *cacerolas*, yo le hubiera aconsejado que se anduviera con tiento en meterse con los señores *humoristas*.

¡Verá luego, si le dedican una «Cosquilla» o un «Cabo suelto»!

Y lo que nos extraña mucho también, es que no haya habido ningún concejal que haya lanzado en la última sesión del Ayuntamiento, al saber que venían a nuestra ciudad tan insignes vates la proverbial frase:

¡Segovia está de enhorabuena!

Para subsanar esta omisión vaya la mía muy cordial a la Asociación de la Prensa.

Gracias a ella, esta ciudad podrá añadir un título más a los suyos preclaros. Ya no será solamente Muy Noble y Muy Leal. Será Muy Noble, Muy Leal y Muy Graciosa Ciudad de Segovia.

IGNACIO CARRAL

Leed mañana
La Tierra de Segovia

Por tierras de Segovia

Cuéllar

El Henar

Origen de la sagrada escultura

Pocas imágenes hay tan veneradas en Castilla como la virgen del Henar.

Las provincias de Segovia, Valladolid, Palencia, Burgos y alguna otra, dan un gran contingente de romeros devotos que, en esta época del año, vienen a postarse a los pies de la madre de Dios, para darla gracias por los favores recibidos o para pedirle su intercesión en algún asunto o desgracia.

La antigüedad de la virgen del Henar es tan grande, que únicamente sólo la excede la del Pilar de Zaragoza, siendo casi seguro que la trajera San Pedro el año 50, pues dicho apóstol trajo a España de Antioquia imágenes de Cristo y de su santa madre.

Lo que opinan algunos historiadores

Pero no están conformes con esta opinión, con respecto a esta escultura, algunos historiadores que afirman que Hieroteo, discípulo de San Pablo y primer obispo de Segovia, fué el que nos legó este tesoro en el año 61.

Desde el año 61 en que vino a España, hasta el 1580, no usó vestido alguno, pero en la actualidad tiene un sin número de ellos y de mucho valor artístico.

Según Liberato, Destro y Vivar, nuestra señora del Henar vino a España en unión de la virgen del Sagrario de Toledo, la de Montserrat y la de Monsanz de Cataluña, y algunas otras que no citan.

Otros dicen que los santos segovianos Frutos, Valentín y Engracia, trajeron a esta imagen al valle del Henar y la ocultaron en él, pero esto no debe ser exacto; pues la veneración a la virgen tenía lugar mucho tiempo antes.

Donde estuvo oculta la virgen

Ahora bien, la tradición que se conserva, es que estos santos varones, el venerable Sancho Martín y los vecinos del valle del Henar fueron los que ocultaron a la virgen en el sitio donde mucho tiempo habían visto arder un hacha o cirio.

En cuanto al sitio en que primeramente estuviera oculta Nuestra Señora, no hay ningún indicio. Únicamente se sabe que en San Cristóbal del Henar, lugar distante una legua al Norte del actual Santuario, se adoró a esta imagen hasta el año 714 que fué preciso esconderla, por temor a los moros que se divertían en hacer las más grandes irreverencias con cuantas esculturas de Cristo y de su santa madre encontraban; calculándose en unos 600 años los que la virgen permaneció en San Cristóbal.

La invasión sarracena

A poco tiempo de esto cayeron las hordas moras sobre el pueblo, pasando a cuchillo a sus moradores, excepto a algunos pocos que escaparon por los pinares; los sarracenos destruyeron la Igle-

sia y caserío; siendo restaurados en tiempos de D. Alfonso VI, cuando éste redificó la antigua Colenda, hoy Cuéllar.

Pasado algún tiempo, la virgen fué llevada a Viloria, a cuyo pueblo se agregó El Henar.

Para evitar que otra nueva razzia de los infieles que se extendían por toda la Península la profanasen, decidióse ocultarla en el lugar donde fué hallada y que consistía en una cueva tapada la entrada y disimulada con tierra y hierba.

Cuanto tiempo permaneció allí la Virgen

Ochocientos sesenta y seis años estuvo oculta la Virgen, según Baca, cuando sucedió su maravillosa aparición al pastorcillo de Viloria.

Después, primeramente se la rindió culto en una capillita provisional, tan reducida, que dentro no cabían más que un altarito y seis o ocho personas; pero el año 1642 la villa de Cuéllar y pueblos de su jurisdicción levantaron el magnífico templo que hoy existe.

La romería

La concurrencia a la romería ha sido algunos años enorme. En 1843 llegaron los romeros a 30.000. En la actualidad no exceden de diez a doce mil los fieles que la visitan. Sin embargo, se trabaja para que sea un hecho la Asociación del Henar, en la que podrán estar interesados cuantos pueblos lo desean.

Yo creo que con un poco de buena voluntad y otro poco de transigencia por parte de todos se hará; y si esto se consigue, renacerán las antiguas romerías tan divulgadas por un distinguido escritor en su obra escénica «La romería del Henar», dedicada a los pueblos de Cuéllar y Peñafiel.

AMADEO MARTÍN

Anaya

En honor de la Patrona

Con gran solemnidad se ha celebrado en la ermita de Anaya, la tradicional fiesta que la piedad y la devoción de este honrado vecindario dedica anualmente a Nuestra Señora de Oñez, en conmemoración del dulce nombre de María.

Funciones religiosas

Ofició la misa el virtuoso párroco de Anaya don Feliciano Monedero, y ocupó la sagrada cátedra el ilustrado párroco del vecino pueblo de Marazuela, don Celedonio García Callejo que, con singular elocuencia y en párrafos brillantísimos por lo profundo de los conceptos y la galanura y la belleza de la expresión, elogió los títulos que la Madre de Dios tiene para despertar nuestra gratitud y nuestra reverencia.

La hermosa oración pronunciada por el docto sacerdote confirma, una vez más, sus especiales dotes de orador sagrado, con las que siempre cautiva la atención de los oyentes.

Terminada la misa, se verificó la procesión, que resultó muy brillante y se cantó una salve, que fué coreada por cuantos asistieron a la fiesta.

Informaciones de Madrid

Labor preparatoria de los presupuestos

Ha empezado el ministro de Hacienda la labor preparatoria de los presupuestos generales.

Se halla repasando actualmente, los proyectos tributarios debidos a los señores Alba, González Besada y Calderón.

Forman parte de esos proyectos, el plus valía y contribuciones sobre utilidades.

Las gratificaciones a los funcionarios

Crece el subsecretario de Hacienda que

ya está por completo solucionado el conflicto de los funcionarios de su departamento, y que es muy posible que las gratificaciones a los mismos se hagan efectivas dentro de este mes.

Los empleados de ferrocarriles y los comités paritarios

Por el ministro de Fomento se ha firmado una Real orden, otorgando a la Federación nacional de ferroviarios españoles y al Sindicato católico de ferroviarios, la representación que demandaban en los comités paritarios de ferrocarriles.

Sobre tarifas ferroviarias

Ha contestado el ministro de Fomento a una protesta que le han dirigido los productores y consumidores aragoneses, sobre el aumento del 15 por 100 en las tarifas ferroviarias, que por Real orden se ha declarado no aplicable el recargo a las tarifas locales 30 y 100 del Norte y Mediodía.

Dato apoyará al actual gobierno

Se afirma que las conferencias anunciadas del señor Dato con el Rey, se celebraron ya en Bilbao y en Llodio, y que se han tenido referencias dignas de crédito acerca de que el jefe del partido conservador se halla decidido a no negar su apoyo al gabinete Sánchez Toca, para que apruebe cuanto antes el presupuesto de reconstitución patria.

Proyectos del ministro de Gracia y Justicia

Entre los que tiene en cartera el ministro de Gracia y Justicia, y de los

cuales nos dió un avance nuestro corresponsal en Madrid, figura, en materia penitenciaria, la corrección del delincuente, en tal forma que el tiempo que pase éste en presidio le sirva de educación moral, a fin de que puedan reintegrarse a la sociedad ciudadanos útiles.

También piensa el señor Amat, si la situación política diese de sí para ello, acometer lo relativo a la legislación civil, común y foral, a la penal y a la procesal.

Asamblea de aparejadores

En los trabajos que ha realizado ésta, se aprobaron las ponencias referentes al plan de enseñanza que en lo futuro debe integrar la profesión de aparejador; conveniencia del cambio de denominación del título profesional por otro más adecuado a las enseñanzas que se reciben en las escuelas respectivas y aprobación de las tarifas de honorarios que deben corresponder a los aparejadores por sus trabajos.

Noticias del Extranjero

El águila de la república

En verdad, que esta ave de rapiña no cuadra muy bien como símbolo de una república, y menos con una república social.

No obstante, como la república alemana, social y todo, es una república imperial, esos republicanos «modern style», han creído conveniente dotarla de un águila; como escudo; pero no de un águila rampante en actitud de lanzarse sobre la presa; no con una furiosa águila caudal dominadora, bordada en victoriosas enseñas, precediendo al avance irresistible de batallones de hierro, de legionarios triunfadores imponiendo sus leyes al mundo tendido a las plantas de los nuevos Wotan.

El águila que han adoptado los que hicieron inútiles la intrepidez y arrogantes altiveces de los antiguos caballeros teutónicos, es una pobre águila abatida, a quien se despojó de los gloriosos atributos de los Hohenzollern. Un águila que no muestra las alas extendidas, porque ya le falta el vigor para remontarse hostil, a las alturas heroicas y sublimes a que encumbró la Realeza.

Parece un águila herida, despeñada por un insondable precipicio. Tiene el pico, la lengua y las garras rojas, teñidas de grana con la sangre de sus enemigos, salpicada con ella, en la lucha sin cuartel.

Tal es el nuevo símbolo de la nueva república alemana. El dulce recuerdo de la grandeza imperial y el triste presente de una nación que supo sacrificarse; que ganó inmensas batallas, pero que no supo conseguir la victoria final.

Una añoranza de días invictos y la vergüenza de la humillación, de la derrota...

Arde la plaza de toros de Bayona

También en el Sur de Francia el público que asiste a los toros, si se le defrauda, es capaz de cometer atrocidades, tan grandes como las que a diario se observan en nuestra nación.

En la plaza de toros de Bayona se armó un formidable escándalo, a causa de retardarse la celebración de la corrida que allí verificóse en parte y para la cual fueron contratados los diestros Malla y Fortuna.

Esta tardanza debióse a hallarse dete-

nido el ganado en la frontera, hace once días, por las formalidades de la Aduana.

Como, al fin, solo se lidiaron tres toros, que fueron traídos deprisa y corriendo en un camión automóvil para aplacar las iras del público, éste prendió fuego a la plaza, que quedó pronto convertida en una hoguera.

Cuando la plaza ya no existía llegó otro camión con los seis toros restantes.

Los daños causados por el fuego se calculan en unos cien mil francos.

Teléfono de La Tierra, 143.

BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO :: DOMICILIO SOCIAL: MADRID

OFICINAS EN Alcázar de San Juan, Aguilar, Córdoba, Granada, Guadix, Logroñán, Lucena, Málaga, Montilla, Pozoblanco, Priego, SEGOVIA, Talavera de la Reina, Tomelloso, Valdepeñas.

Abre cuentas de efectivo a la vista y a plazo, con los siguientes tipos de interés:

	Por ciento
A la vista.....	2
A tres meses.....	2 1/2
A seis meses.....	3
A un año.....	4 1/2
A dos años.....	5
A cinco años.....	6

Cobro y descuento de letras.—Negociación de Cupones de todas clases.—Giros sobre España y extranjero.—Cartas de Crédito.—Compra y venta de valores.—Cambios de moneda.—Operaciones de Banca y Bolsa en general, en condiciones ventajosísimas.

OFICINAS EN SEGOVIA: COLON NUM. 9

Notas de Castilla y León

LA NECESIDAD DE PRODIGIOS

Los prodigios del Cristo de Limpias han suscitado una inquietud espiritual inmensa.

Entre los peregrinos que a diario visitan el súbitamente famoso pueblo de Santander, los hay creyentes incondicionales; los hay indecisos, en buena disposición de ánimo para creer; los hay incrédulos, que admiten la controversia; los hay rreductibles detractores que, no obstante, temen la discusión...

Lo cierto es—sobre todo—, que existe en torno de la imagen nazarena, un ambiente de polémica, de calor, de duda y—aún más—de esperanza.

Esta atmósfera—que se respira con cierto deleite—, constituye un buen indicio de evolución ideal.

Sería grave imprudencia que el médico, el físico y el químico analizaran un fenómeno sobrenatural cual si se tratase de un caso clínico, de un problema mecánico o de una nueva combinación atómica. Esto valdría tanto como pretender aplicar el papel tornasol a los sentimientos más sutiles.

Va siendo una realidad incontrovertible el desplazamiento de la humanidad hacia más elevados planos de consciencia mental.

Porque sucede que estamos hartos de vulgaridad, que nos desalientan las suposiciones e imposibilidades científicas, que nos hastían los sistemas políticos, que nos asquea la absurda moral moderna, que nos avergüenza este continuo arrastar de pies y reptar de almas.

Pesa mucho el lastre que nos ancla al suelo, para osar empinarnos hasta las estrellas, y ese lastre—precisamente—tiene que desaparecer.

Sublimicémoslo, hagámoslo ingravido, etéreo... Entonces nos sentiremos plenos de superioridad.

Se necesita propender al mundo de lo estable, de lo incoercible. De aquí, que retornemos a las profundas teologías, a los conceptos abstractos, a las aspiraciones perfectas, a la verdad necesaria, a las ideas inmutables, a la belleza única y definitiva...

Por esto, aguardamos con expectación enorme la maravilla palmaria, el pretexto divino que nos saque de este atolladero humano, el áncora impalpable a que agarrarnos en nuestro tedio de carne, de industria y de brutalidad.

Pero désenos el hecho puro y sin contaminación materialista, pues la sabiduría de laboratorio sólo provoca incertidumbres y perturbaciones morales que nos torturan y nos incapacitan para concebir lo bueno y lo bello.

M. ALVAREZ CERON.

Santander

Terrible sequía

Comunican de Valderrible que la atroz sequía que existe en aquel término va a causar la miseria de la gente campesina.

Desde hace cinco meses no ha caído una gota de agua.

Huerta, monte y pradería están abrasados. Los ganados se mueren sin pastos. Las cosechas de cereales no pudieron ser peores. Los maizales y patatales están ya secándose.

¿Incautación de las tahonas?

Según se dice el alcalde ha tomado definitivamente la resolución de incautarse de las tahonas, en vista de que el conflicto del pan no se resuelve.

Arrollado por un tren

En el inmediato pueblo de Laguna ha sido arrollado y muerto por un tren de la línea de Ariza, un hombre que no ha podido ser identificado.

Dos muchachas ahogadas

En ocasión de estar bañándose en la playa de San Pedro del Mar, del pueblo de Monte, perecieron, ahogadas, sin que se les pudiera auxiliar por hallarse la playa desierta, las jóvenes Petra Calvo y Josefa Sovadilla.

Burgos

El pan

El Ayuntamiento en sesión extraordinaria, y por votación, ha facultado al alcalde para realizar cuantas gestiones estime necesarias para solucionar el conflicto creado por la falta de harinas.

La Junta local de Subsistencias se ha incautado de 38 sacos de harina.

De Aranda de Duero ha llegado una buena partida.

Un telegrama

El ministro de Abastecimientos ha teleografiado al gobernador civil, manifestando que, por ahora, está asegurado el suministro de harinas a las provincias en que falte ese artículo, como ocurre en Burgos.

Miranda de Ebro

Las fiestas

Han comenzado las fiestas. La animación no ha sido como la de otros años.

Se ignoran las causas que retraen a los forasteros.

Cierre de una mina

Por falta de venta del carbón extraído, se ha cerrado la mina de Villanis.

Holgarán forzosamente 150 obreros.

Logroño

Santo Domingo de la Calzada

Banquete

Los amigos políticos de don Miguel Villanueva obsequiaron a éste con un banquete, que se redujo a un ágape amistoso, donde no se pronunciaron discursos ni se hicieron brindis.

Mercados

Los frutos del campo se cotizan: Trigo, 48 pesetas los 100 kilos; centeno, 37; cebada, 34; avena, 32. El fardo de paja de 30 kilos, a 1,75.

Las patatas se pretende comprar al precio de 20 pesetas los 100 kilos, que es la tasa, pero, no hay productores que quieran vender.

Nájera

Incendio

Comunican de Hormilla que en un pajar abarrotado de paja y bálago se declaró un incendio, que lo destruyó por completo.

El pajar hacía cuatro días que se había terminado de construir.

Las pérdidas pasan de 4.000 pesetas.

Ávila

Tablado que se hunde

En Navalperal de Pinares, celebrábase una novillada.

Poco antes de acabar el espectáculo, se hundió, con gran estrépito, un tablado, el cual arrastró en su derrumbamiento a muchos espectadores.

La confusión y el pánico fueron enormes.

Hubo un muerto y muchos heridos.

El pueblo, indignado, se amotinó, teniendo que intervenir la Benemérita.

León

Un muerto

Hallándose en un baile varios mineros, uno de ellos disparó un tiro, matando a Balbino Fernández Balbés.

Una pedrada

A consecuencia de una pedrada que recibió en una reyerta suscitada por varios individuos, en el inmediato pueblo de Ruiforco del Torio, en el Ayuntamiento de Garrafa, fué muerta la vecina Antonia García.

Palencia

Romería

Con gran animación se ha celebrado la romería del Cristo del Otero, acudiendo enorme gentío al cerro del mismo nombre.

Durante todo el día desfilaron los romeros ante la sagrada imagen.

Astudillo

Fiestas

Con mucho concurso de forasteros han comenzado las renombradas fiestas de Santa Cruz.

El mercado de ganados, muy activo, habiéndose pagado elevados precios por varios hermosos ejemplares de ganado mular.

Valladolid

En vísperas de fiestas

A medida que las fiestas se aproximan, nótese en Valladolid mayor animación.

Los hoteles tienen tantos pedidos de habitaciones, que exceden en algunos de su capacidad de alojamiento.

Asusta la cantidad de comestibles encargada a los abastecedores.

Rumor falso

Ayer corrió el «canard» de que en Salamanca había sido muerto por un toro el diestro Belmonte, que figura en el cartel de estas ferias de Valladolid.

En la afición produjo gran revuelo la noticia, telegraphiando algunas personas a Madrid y a Salamanca en demanda de detalles.

El falso rumor fué desmentido, lo que serenó los ánimos.

Medina del Campo

Patronos multados

En la última reunión celebrada por la Junta local de Reformas Sociales, se acordó por unanimidad imponer multas a varios patronos del ramo de construcción por infringir las disposiciones dictadas acerca de la jornada de trabajo.

Salamanca

Asamblea

La asamblea de secretarios de Ayuntamiento celebrada en esta capital, resolvió elevar al presidente del Consejo de ministros, las conclusiones siguientes:

Primera. Modificación de la ley Municipal vigente, en el sentido de conceder al secretario bonificación, estabilidad y una dotación decorosa.

Segunda. Que por el Estado se les remunere la prestación de servicios que, no siendo de carácter municipal, realizan en beneficio de aquél o que se les relleve de su prestación.

Tercera. Modificación de la ley de contribución sobre utilidades, en el sentido de que los empleados municipales contribuyan con igual descuento que los empleados del Banco, sociedades y particulares, pues no resulta justo que los secretarios contribuyan en igual o mayor proporción que los empleados del Estado sin tener opción a derechos pasivos.

Cuarta. Teniendo en cuenta que la mayoría de los secretarios del Ayuntamiento lo son, a la vez, de Juzgado municipal que, por imperio de la ley, les sean remunerados los trabajos que se realizan gratuitamente.

De toda España

Extremadura

Badajoz

Alboroto en la plaza de toros.—Dos muertos y numerosos heridos

Comunican de Villanueva de Fresno, que durante la corrida de novillos celebrada el domingo próximo pasado, se promovió un formidable escándalo.

Hubo la Guardia civil de tomar cartas en el asunto, siendo agredida por el público.

La intervención de los campesinos del pueblo, que presenciaba la corrida, aplacó los ánimos, continuando la novillada.

A la terminación de la misma, por haber sido detenido un mozo de la localidad, se reprodujo el escándalo. Los vecinos intentaron libertar al mozo, apedreando a la Guardia civil, la que, viéndose acorralada, no tuvo más remedio que hacer uso de las armas, matando a dos revoltosos he hiriendo a otros varios.

Valencia

Alicante

Alcoy

Agresión contra un fabricante

Al salir de su fábrica de paños don Miguel Gras, fué objeto de una traidora agresión por parte de varios individuos, que le hicieron varios disparos, prevalidos de la oscuridad en que se encontraba el lugar del suceso, por haber ocurrido una avería en la instalación pública de la luz.

Don Miguel Gras sufrió una gravísima herida, muy cerca del corazón.

Ignóranse quienes son los autores del cobarde atentado.

Navarra

Pamplona

Miranda de Arga

Un hombre mata a otro por una jugada de mus

Al salir del casino de esta localidad los labradores Ignacio Segarda y Daniel Ibáñez, cuestionaron por desacuerdo sobre la apreciación de una jugada de mus.

La cuestión degeneró en reyerta, dando Ignacio a Daniel una puñalada en el pecho, matándolo instantáneamente.

Cataluña

Lérida

Choque de automóviles

En Aytona chocaron dos automóviles. Uno de ellos conducía a Barcelona a cuatro empleados de la Compañía de Energía Eléctrica de Barcelona; el otro, que se dirigía a la frontera, llevaba al ingeniero agrícola señor Margarit y al jefe de línea de la Central Eléctrica, don José Pradals.

El primer vehículo cayó por un terraplén.

Todos los viajeros sufrieron muy graves lesiones, temiéndose por la vida de algunos de ellos.



AGENDA PECUARIA
UTILISIMO A AGRICULTORES Y GANADEROS

Se facilitan a los asociados en el domicilio de la Junta provincial, plaza Mayor, 7, bajo

Precio TRES pesetas

LA VIDA EN LA CIUDAD

Fiestas y festejantes

Hemos visto trepar a un hombre por las cucañas verticales. Iba provisto de un trapo, de arena y de una correa, cosas necesarias para facilitarse la ascensión hasta el extremo de los palos.

Creemos que si este hombre estaba resueltamente decidido a coger los chorizos, no necesitaba tanta complicación. Con haber utilizado una escalera estaba al cabo de la calle.

Bajo la luna en menguante, por las calles retorcidas de esta valetudinaria ciudad, era la procesión militar como un cortejo de cruzados, portando antorchas y blandones, peregrinos de la fé, hacia Palestina....

Aquel castillo—¿tuncino?—tenía un extraño aspecto.... No era para menos, que la iluminación eléctrica de su contorno semejava presea futurista en una arquitectura del tiempo de Barba Roja....

La retreta...
¿Hay cosa más emotiva que las tocatas militares?

La retreta en la noche callada, en la ciudad dormida, suena a voz de serenidad....

Dijérase que el Angel de la Guarda pasa sobre las frentes en reposo, diciendo, como la Virgen en el rezo infantil:

«Duerme, descansa, no tengas miedo de lo que pasa....»

La retreta en el mutismo de una multitud propensa a la emoción sentimental, suena a canto heroico, de triunfo, de término feliz de jornada guerrera. Y por cada nota de los clarines que se nos hinca en el oído, un pedacito de la tierra natal se nos mete en el corazón, tan adentro que no saldrá sin arrancar lágrimas a nuestros ojos....

¡Divina sentimentalidad del buen burgués!...

El grumete, que no lo era, no cesaba de mover las banderitas.

Era un pulido vigía que oteaba el cielo, a falta de mar....

Exposición de ganados.

¡Oh! ¡Qué sonrojo el de los pobres bestias, menos bestias de lo que parecen, expuestas a la pública curiosidad!...

Las aves, con su expresión batueca, aguantan impávidas hasta la misma mofa.

Con volver la cola quedan despachadas.

Un público castellano, acudió a ver «La Castellana», que no entendió...

¡Esta «Castellana» es tan parisiense!...

Los conejos desconciertan.

En movimiento de su hocico, parece una mueca de burla.

El perro es un gran indiferente.

Sólo su mirada se anima y su rabo se menea, cuando escucha alguna frase agradable....

Indudablemente entiende de vanidades.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas en Segovia el día 16 de Septiembre

Barómetro reducido a 0°, nueve mañana, 682.8.—Cinco tarde, 680.9.

Dirección del viento, nueve mañana, E.—Cinco tarde, O.

Fuerza del viento, nueve mañana, calma.—Cinco tarde, calma.

Estado del cielo, nueve mañana, despejado.—Cinco tarde, nuboso.

Temperatura, nueve mañana, 16.2.—Cinco tarde, 23.5.

Presión máxima: 27.0.

Idem mínima: 13.4.

Concurso de ganados

Con mucha animación y un día espléndido, que convidaba a permanecer en el delicioso paseo de la Alameda, ha tenido lugar en la tarde de ayer la calificación de los jurados y el reparto de premios a los ejemplares presentados al concurso, que como el día anterior estuvo amenizado por la banda de música de la Academia de Artillería.

A las cinco y media y en la tribuna levantada al efecto, apareció el Jurado, compuesto de los presidentes de honor excelentísimos señores gobernadores civil y militar, marqués de Cañada Honda, diputado a Cortes por Segovia, alcalde de la capital y don Inocente Vázquez, representante del presidente de la Asociación general de Ganaderos, con los jurados afectos cuyos nombres ayer publicamos.

Por el orden del programa se fueron leyendo los fallos y desfilando los ejemplares premiados conducidos por sus dueños que recogían premios y diplomas.

El resultado fué el siguiente:
Secciones primeras, segunda y tercera desiertas, unas por falta de ejemplares y otras por falta de mérito en los presentados.

SECCION 4.ª
Primer premio, 200 pesetas, al caballo «Lucero», de la parada de Escalona, de Julián Casado; segundo premio, 100 pesetas, al caballo «Cidorna», de la parada de Madrona, de Abraham Pastor; segundo premio, 100 pesetas, creado especialmente, al caballo «Ramillete», de la parada de Orejana; de Manuel Ruiz.

SECCION 5.ª
Primer premio, 200 pesetas, al caballo «Brillante», de la parada de Segovia, de Francisco García; segundo premio, 100 pesetas, al caballo «Ardoroso» de la parada de Cerezo de Abajo, de Casimiro Gómez; tercero, creado 50 pesetas, al caballo «Montañés», de la parada de Collado Hermoso, de José García.

El caballo «Muralló» de la Junta Provincial de Ganaderos, como los anteriores, se presentó fuera de concurso y sin opción a premio.

Fueron muy elogiados todos estos hermosos ejemplares.

Secciones 6.ª y 7.ª declarados desiertos los premios.

SECCION 8.ª
Primer premio, desierto; segundo premio, 100 pesetas, a la yegua «Roja» de Anastasio Bernardo, de Madrona; segundo premio, 100 pesetas, a la yegua «Lucera», de Zoilo de Frutos, de Roda; tercer premio desierto; dos cuartos premios, creados por el jurado, a las yeguas «Lucia» y «Cordera», de Norberto Nogales, de Hontoria y Benigno Palacios, de Valseca.

SECCION 9.ª
Primer premio, 100 pesetas, a la yegua «Bonita», de Anastasio Bernardo, de Madrona.

SECCION 10.ª
Desiertos todos los premios.

SECCION 11.ª
Primer premio, a la potra «Carita», de Manuel Fidalgo, de San Ildefonso; segundo premio, desierto.

SECCION 12.ª
Primer premio, desierto; segundo premio, al toro Pajarito, de Leopoldo Muñoz, de la Losa.
Otro segundo premio, creado, al toro de Polonio Sanz, de Trescasas.

SECCION 13.ª
Primer premio, desierto; segundo premio, 200 pesetas; al toro del concejo de Basardilla.

SECCION 14.ª
Primer premio, desierto; segundo premio, 100 pesetas; al lote de vacas de Polonio Sanz, de Trescasas, y otro segundo premio de 100 pesetas, creado, al lote de Calixto Matesanz, de Hontoria.

SECCION 15.ª
Primer premio, 200 pesetas; a la yunta de vacas de Mariano de Miguel, de Cantalejo; segundo premio, desierto.

GANADO LANAR
Primer grupo, estante; primer premio 200 pesetas; al lote de Pablo Isabel, de Hontoria.

Segundo premio, 100 pesetas; al lote de Anastasio Bernardo, de Madrona.

Primera mención; al lote de Mariano Sanz, de Zamarramala y segunda mención al de Anastasio Ayuso, de Valverde.

Segundo grupo, trashumante; primer premio, 200 pesetas; al lote de Santiago Martín, de Segovia.

Segundo premio, 100 pesetas; al de Pedro Municio, de Riaza y mención especial, al de Miguel del Real, de Valverde.

En la sección de colombicultura, no se otorgaron premios, por haberse presentado fuera de concurso todos los bonitos ejemplares presentados, lo mismo que los faisanes y pavos en la sección de avicultura.

En ocas, el primer premio se concedió al lote de D. Manuel Matos.

En gallinas, donde había profusión de hermosos ejemplares de diversas razas, entre las que descollaban las traídas por D. Luis Baeza, fuera de concurso, se premiaron con mención especial a unos lotes de gallinas inglesas enormes del señor conde de Ceste.

Y el primer premio, con un objeto de arte, al lote de Prat presentado por la marquesa de Cañada Honda.

En la sección de cunicicultura fueron otorgados, el primer premio, un objeto de arte a la pareja de conejos gigantes de angora de la señorita Mary Carrasco, que al presentarse a recoger el premio fué aplaudida por el público.

Segundo premio, objeto de arte a la pareja de conejos gigantes presentados por don José Carrasco.

Y tercer premio, 30 pesetas a la pareja de conejos de india de Andrés Zarrón y Faustino Vival.

Mastines españoles.—Para guardar ganado.

Primer premio, extraordinario, un objeto de arte a la perra «Leona», de la Marquesa de Cañada-Honda.

Segundo premio, primera medalla a la perra «Sara», de los hijos de Redondo.

Tercero, al perro «Torero», de los mismos señores, y un premio especial a la collera de estos dos perros.

Mención honorífica especial, el cachorro «Tota», de doña Felipa Pérez de Paz.

En la sección de presentación de perros de diversas razas, obtuvieron premios.

Premio especial, objeto de arte a «Bella», Pointer negro, de don José Sánchez Gutiérrez.

Premio especial, objeto de arte a «Dik», Pomerania, de doña María Ruiz Valdivia de Hasca.

Premio extraordinario, objeto de arte al galgo anglo-español, «Tonalla», de don Julio Rubio.

Primer premio, galgo anglo-español, de don Alejandro Barba.

Primeras medallas, a «Tom» perdiguero de Burgos, del duque de Bivona y a «Culebro», galgo español de don Cipriano Allas.

Segunda medalla, a «Tanagra», anglo-español de la señorita María González.

Y menciones honoríficas a un Setter escocés de don Pablo Callejo y a «Favorito», galgo anglo-español de don Julio Rubio.

Don Luis Baeza ha presentado fuera de concurso y sin opción a premio, notables ejemplares sin opción a premio, en todas las secciones, con una esmerada y lujosa presentación, habiendo sido el alma del concurso, que para él principalmente y para la Junta Provincial, ha sido un éxito brillante.

El criterio del jurado en la sección caballar nos ha parecido muy bien orientado al descalificar a las hembras entibiertas al contrario y a las que iban con rastros de ganado mular.

El trabajo realizado por todos es digno del mayor elogio y la manera de celebrar el concurso, las instalaciones hechas y el sitio escogido para celebrarlo, dan una norma segura en que se persistirá como medio de interesar a todos en un asunto de verdadera importancia que a todos interesa.

¡Lástima no se hubiera aprovechado la iniciativa del concurso para haber anunciado el Ayuntamiento una buena feria!

Como consecuencia de haberse adjudicado en la tarde de ayer los premios del concurso de ganados, queda sin efecto el anuncio del progreso de fiestas en que se fijaba para hoy dicho reparto.

Teatro Juan Bravo

«EL LADRON»—Comedia dramática en tres actos y en prosa, original de Henri Bernstein

En la sección de las siete y media de la noche, se representó esta interesante comedia de Bernstein, una de las mejores de su producción, en la que el autor se apodera del ánimo del espectador desde las primeras escenas de la comedia y gradualmente va aumentando el interés y la emoción hasta el desenlace, sin que haya una escena ni un momento en toda la comedia en que decaiga el interés de la obra.

Esta fué admirablemente representada.

La señora Nestosa ha entendido el papel de «María Luisa» de forma tal, que en su interpretación no cabe más verismo ni realidad.

El señor García Ortega, derrochando naturalidad, es el actor admirable de siempre.

En el segundo acto, el más interesante y motivo de la comedia, fueron muy aplaudidos los dos artistas por los momentos de verdadera inspiración que tuvieron.

La señora Garcés y los señores Perra, Nar y Béjar, también cosecharon muchos aplausos.

Por la noche, a las diez y media, se repitió la comedia de Benavente *El nido ajeno* con el mismo éxito que había tenido en la noche anterior.

INSTRUCCION PÚBLICA

So ha nombrado, en virtud de permuto, maestro de Zamajón (Soria), a don Angel Rojo Mongartín, que actualmente servía la escuela de Castiltierra (Segovia), y maestro de este último pueblo, a don Nazario Arribas Martín, que desempeñaba la de Zamajón.

HALLAZGO

En el comercio de don Manuel Muñoz (zapatería «La Garza Real»), Juan Bravo número 38, se encuentra depositado un billete de cincuenta pesetas encontrado en su tienda, el que se entregará en dicho establecimiento a la persona que acredite ser su dueño.

BAR ALEGRIA Desde hoy se ponen a la venta, como en años anteriores, las acreditadas ensaimadas y torteles de **LA MALLORQUINA**, de Madrid, que se reciben diariamente.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Juegos florales humorísticos

A las seis de la madrugada de ayer, terminó su labor el Jurado calificador de los trabajos presentados para los Juegos florales humorísticos organizados por la Asociación de la Prensa.

El total de trabajos presentados es el de 129, habiendo sido adjudicados los premios en la forma siguiente:

Primer tema.—Oda dedicada a cantar las excelencias del cerdo.

Premio.—Un hermoso cerdo, a D. Antonio Z. You; de Madrid.

Accesit.—Dos jamones, a D. Antonio Paso; de Madrid.

Menciones.—A D. Alejandro Nieto, de Santander; D. Manuel Manzano, de Madrid; D. Enrique Labarta, de la Coruña; D. Fernando López, de Santander y don Fernando Salvador, de Almería.

Segundo tema.—Poesía con libertad de metro al cocido castellano.

Premio.—Dos fanegas de garbanzos, distribuido por igual entre D. José Campos Moreno, de Madrid y D. Manuel Manzano, de Madrid.

Tercer tema.—Poesía a un pollo tomatero, también con libertad de metro.

Premio.—Doscientos del ala, es decir, cuarenta duros contantes y sonantes. Partido, como el anterior, entre D. Jorge Moya, de Guadalajara y D. Mariano Zurita, de Madrid.

La fiesta que se celebrará hoy en el teatro, a las diez de la noche, se ajustará al programa que sigue:

1.º Maruxa, fantasía (Vives), por la banda de la Academia de Artillería.

2.º Salutación en verso, por José Rodao, en nombre de la Asociación.

3.º Lectura del fallo del Jurado, por el secretario José Rincón Lazcano.

4.º Lectura de las composiciones premiadas con relación al primer tema.

5.º Oberon, overture (Weber), por la banda de la Academia de Artillería.

6.º Lectura de las composiciones premiadas con relación a los temas segundo y tercero.

7.º Las Golondrinas, Pantomima (Usandizaga), por la banda de la Academia de Artillería.

8.º Discurso del mantenedor don Juan Pérez Zúñiga.

9.º La Canción del olvido, selección (Serrano), por la banda de la Academia de Artillería.

Los precios de las localidades para ese festival, son los siguientes:

Palcos entresuelos con seis entradas, 15 pesetas. Palcos principales con seis id., 12 id. Butacas, 2 id. Id. de principal 1.ª fila, 1.75 id. Id. de id. 2.ª, 8.ª y 4.ª fila, 1.50 id. Delantera de paraiso, 1 id. Entrada de palco, 0.80 id. Id. general, 0.75 id.

Inspección de vigilancia

Traslados

Han sido trasladados, a petición propia, los vigilantes del Cuerpo de Policía con destino en Segovia, don Justo Fraile, a Cádiz y don Francisco Menéndez, a Burgos.

Lamentamos la ausencia de dichos funcionarios, deseándoles grata estancia en las poblaciones de sus nuevos destinos.

Los zapateros en huelga

Desde el lunes se encuentran en huelga los oficiales zapateros de esta población.

Hace días que se dirigieron a los patronos pidiéndoles el cincuenta por ciento de aumento en los jornales, habiéndose tomado estos un plazo para resolver, y los obreros, sin esperar la resolución de los patronos, han declarado la huelga.

Se hacen gestiones para llegar a una solución de concordia.

Ecós y vida de sociedad

Un bautizo

Ayer a las cinco de la tarde y en la iglesia de San Miguel de esta ciudad, recibió las aguas bautismales, una preciosa niña, hija de nuestro querido amigo el empleado en Intendencia don Mariano Illera.

Fue bautizada por el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, muy ilustre señor doctor don Eugenio Sanz, poniéndose a la niña el nombre de Manuela.

Apadrinaron a la neófita el juez municipal de Santa María de Nieva y buen amigo nuestro, don Conrado Illera, y la bella señorita Eulogia Mateos, tios de la recién nacida.

Un inmenso gentío de muchachos y muchachas, se congregaron a recibir el arrobo, que consistió en dulces, pastas y dinero.

Después los invitados fueron espléndidamente obsequiados con un delicado refresco, licores y habanos.

Reciban los padres de la recién nacida, nuestra más cordial enhorabuena.

Enfermos

Se encuentra enfermo, aunque al parecer no de cuidado, el hijo menor del contador de este Ayuntamiento, don José Camarero.

También se halla ligeramente indispuerto el reputado odontólogo señor Macías Aguilar.

Les deseamos rápido y completo restablecimiento.

La tómbola

En la tómbola instalada en la plaza Mayor para la rifa de las muñecas y objetos con el fin de recaudar fondos con destino al monumento nacional de los héroes de Cavite y Santiago de Cuba, estuvieron ayer despachando papeletas la bella esposa del gobernador civil, acompañada de varias distinguidas señoritas de esta capital.

Conferencias de San Vicente

Hoy a las ocho y media de la mañana se celebrará en la iglesia de San Martín una misa rezada por el alma de la señorita Rosario Gila (q. e. p. d.).

A esta misa, que es costeada por la conferencia de señoras de San Vicente de Paul, a la que pertenece la finada, se ruega la asistencia de las señoras asociadas, tanto activas como honorarias.

De exámenes

El día 22 darán comienzo los exámenes de ingreso y asignaturas en el Instituto General y Técnico y en la Escuela Normal de Maestros.

Oportunamente daremos cuenta de los resultados de los exámenes.

Accidente

Durante la carrera de motos verificada el día 14, sufrió un accidente en la bifurcación de las carreteras de Segovia y San Ildefonso, el corredor Natalio Barahona, quien sufrió la fractura del metacarpo del dedo pulgar de la mano izquierda, erosiones en la cara y conmoción cerebral, a consecuencia de un vuelco de la máquina, al intentar dar una vuelta.

El herido fue curado en la casa de socorro de esta ciudad a donde fue conducido en un automóvil por varios amigos.

De días

ayer celebró su fiesta onomástica, el competente oficial del Ayuntamiento y querido compañero nuestro de redacción, don Rogelio Urrialde.

Le felicitamos cordialmente.

Nacimiento

La esposa de nuestro buen amigo don Agustín Baéza, ha dado a luz un precioso niño.

Reciban los padres del recién nacido nuestra enhorabuena.

Apartadero

Por la Jefatura de Obras públicas de esta provincia ha sido autorizado don Honorio Riesgo, para construir un apartadero en la vía férrea, en sitio próximo a la estación de El Espinar.

Apremios

En las oficinas de la Excma. Diputación provincial, se están preparando los despachos de premio para varios ayuntamientos, por su morosidad en el pago del contingente.

Casa de socorro

A las ocho de la noche de anteayer, fue curado en la Casa de socorro, Juan Lázaro Pérez, de 59 años, casado, vecino de Muelas del Pan (Zamora), vendedor ambulante, que presentaba una herida cortante de cinco centímetros de extensión en el carpo de la mano derecha, producida casualmente, con un casco de botella.

Viajeros

Al objeto de pasar una temporada en esta ciudad, han llegado a la misma los señores marqueses del Arco y de Chiloches.

También se encuentran entre nosotros los señores de Ibarrola.

Igualmente han llegado a Segovia, donde permanecerán varios días los señores de González Longoria (don Manuel.)

Nuestra bienvenida a todos.

Después de pasar unas horas en Segovia, ayer salió para Córdoba el catedrático de aquel Instituto, don Antonio Jaén y Morente.

Le deseamos un feliz viaje.

Ha salido para Puente Genil, después de pasar unos días en Segovia, el maquinista naval don Carlos Ferrari.

Han llegado de Madrid: Don Antonio Mardomingo, don Luis González e hijo, don José Castañeda y don Laurentino García.

De Villacastín, don Nicolás del Real acompañado de un sobrino.

Ha llegado a esta población, de paso para Badajoz, nuestro querido amigo y paisano don Salvador Núñez. Bienvenido.

La cámara agrícola provincial

En virtud de la Real orden, del 10 del corriente, se ha acordado proceder el día 21 del actual a la elección de los vocales que han de componer la cámara agrícola provincial, cuya elección deberá verificarse en la capital de cada término municipal.

Esta cámara agrícola se constituirá el 25 del presente mes.

Subastas

Se celebrarán las siguientes: En Valdevacas de Montejo la primera para el aprovechamiento de 107 pinos secos del monte del mismo, bajo el tipo de tasación de 431,49 pesetas.

En El Espinar, el mismo día también la primera para el aprovechamiento, igualmente, de 400 metros cúbicos de piedra en el monte número 138 de propios del mismo.

La tasación es de 400 pesetas.

Vacante

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Navares de Enmedio.

Se proveerá en el término de quince días.

VIDA RELIGIOSA

Santoral y cultos

DIA 17.

La impresión de las Llagas de San Francisco y San Pedro de Arbues, mártir. *Témpora.*

En las Carmelitas descalzas. A las seis de la tarde (hora oficial) el ejercicio del día séptimo de novena en honor de la Santísima Virgen de la Saleta, con exposición del Santísimo Sacramento.

En la V. O. T. de San Francisco, iglesia de San Sebastián. Solemne Quinario en honor de la Impresión de las Llagas de San Francisco que comienza hoy con los cultos siguientes: a las ocho y media de la mañana, misa rezada y a las siete de la tarde, exposición de S. D. M., estación mayor, corona seráfica, ejercicio del día primero del Quinario, cánticos por un coro de señoritas terciarias y reserva sacramental.

En Corpus Christi. De siete a ocho de la tarde el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del Culto diario al Santísimo Sacramento.

En San Gabriel. A las siete y cuarto de la tarde, rosario.

En las Dominicas. Al anochecer, rosario y meditación.

DIA 18.

CULTOS MATUTINOS

En Corpus Christi. A las ocho y media de la mañana (hora oficial) la misa de comunión general conmemorativa de los jueves eucarísticos, para los coros de señoras y señoritas asociadas.

A las cinco y media de la tarde, junta mensual reglamentaria en el palacio del Excmo. señor conde de Cheste.

Comedor de caridad

Día 16 de Septiembre de 1919—Comida: cocido.—Cena: judías con patatas.

Número de pobres socorridos

En la comida: adultos, 76; niños, 100; total, 176.

En la cena: adultos, 75; niños, 92; total, 167.

Total del día, 343.

Se vendieron 12 raciones, sin pan, a 0,15 pesetas una.

Costeado por la Institución.

Francisco M. Marcos

ALMACEN

DE DROGAS

PERFUMERIA

Especialidad de la casa

Agua de Colonia marca

"EL AGUEDUCTO"

Corpus, 7,

Chocolates superiores, elaborados a brazo, bien conocidos del público en general.

LA CONFIANZA

CERVANTES, 6, SEGOVIA

INFORMACION ECONOMICA Y MERCANTIL

MERCADOS LA BOLSA DE CORREOS COMUNICACIONES

COTIZACIONES

En Segovia

Trigo, 22 pesetas fanega.
Cebada, 10,50 ídem.
Centeno, 16 ídem.
Algarroba, 17 ídem.
Avena, 8 ídem.
Harina de trigo, a pesetas fanega, según clases.

En la provincia

CUELLAR

Trigo, 21,50 pesetas fanega.
Cebada, 10 ídem.
Centeno, 15,50 ídem.

SEPULVEDA

Trigo, 21 pesetas fanega.
Cebada, 10 ídem.
Centeno, 15 ídem.

SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, 22 pesetas fanega.
Cebada, 10,25 ídem.
Centeno, 15,50 ídem.
Garbanzos, de 24 a 40 pesetas fanega, según clases.

RIAZA

Trigo, 21 pesetas fanega.
Cebada, 10,50 ídem.
Centeno, 15,25 ídem.

VILLACASTIN

Trigo, 25,50 pesetas fanega.
Cebada, 10,75 ídem.
Centeno, 15 ídem.

VALSECA

Trigo, 22 pesetas fanega.
Cebada, 11 ídem.
Centeno, 16 ídem.

CARBONERO EL MAYOR

Trigo, 21,75 pesetas fanega.
Cebada, 16 ídem.
Centeno, 15,50 ídem.
Garbanzos, 25 a 45 pesetas fanega, según clases.

En el resto de España

VALLADOLID

Trigo, 21,50 pesetas fanega.
Cebada, 11 ídem.
Centeno, 16,50 ídem.

ZAMORA

Trigo, 21 pesetas fanega.

BURGOS

Trigo, 21,50 pesetas fanega.
Cebada, 11,50 ídem.
Centeno, 16 ídem.

AREVALO

Trigo, 22,50 pesetas fanega.
Cebada, 11,75 ídem.
Centeno, 16 ídem.
Algarrobas, 17,25 ídem.

MEDINA DEL CAMPO

Trigo, 22,25 pesetas fanega.
Cebada, 12 ídem.
Centeno, 17 ídem.

La impresión dominante en los mercados de granos de toda España, es de una gran desanimación por el retraimiento que existe, tanto en los que compran como en los que venden.

Fondos públicos.

4 por 100 interior	
Serie F.....	77,70
D.....	78,60
A.....	78,70
G y H.....	78,00
Fin del corriente.....	00,00
próximo.....	00,00
4 por 100 exterior.	
Serie F.....	88,60
D.....	88,60
A.....	88,60
4 por 100 amortizable.	
Serie E.....	00,00
A.....	00,00
5 por 100 amortizable.	
Serie F.....	00,00
C.....	97,80
A.....	98,00
5 por 100 amortizable (emisión 1917)	
Serie F.....	00,00
C.....	97,80
A.....	97,80
Obligaciones del Tesoro 4 75 B....	97,25
Banco Hipotecario de España.	
Cédulas hipotecarias 4 0/0.....	00,00
5 0/0.....	106,55

Valores mercantiles e industriales.

Acciones.	
Bonos del Banco de España.....	009,00
Banco de España.....	000,00
Tabacos.....	315,10
Banco Hipotecario.....	000,00
Idem Hispano Americano.....	360,00
Idem Español de Crédito.....	161,00
Azucareras preferentes.....	93,25
Idem ordinarias.....	46,25
Explosivos.....	000,00
Felgueras.....	162,00
M. Z. A.....	293,00
Norte de España.....	000,00

Valores extranjeros.

Banco Central Mejicano.....	00,00
Idem E Río de la Plata.....	310,00

Cambios

Francos.....	61,00
Libras.....	21,93
Dólares.....	0,00
Marcos.....	23,24

PLAZAS DE GUARDAS

La Asociación General de Ganaderos del Reino, anuncia la provisión de dos plazas de guardas jurados montados, para la vigilancia de las cañadas, que prestarán sus servicios en esta provincia.

Los solicitantes habrán de reunir la condiciones siguientes:

Edad, de veinticinco a treinta y cinco años; con preferencia solteros o viudos sin hijos; licenciados del ejército; tener la instrucción necesaria, para lo cual se les examinará por la Junta provincial. Disfrutarán sueldo de seis pesetas diarias.

Habrán de tener caballo de su propiedad los solicitantes, y dirigirán las instancias documentadas al secretario de la Junta provincial, plaza Mayor, 10, hasta el 25 de Septiembre próximo.

HORARIO DE SERVICIOS

Apartados oficiales y particulares
De 7,30 a 8; de 10 a 13; de 15 a 15,30, y de 21 a 21,30.

Lista
Domingos y días festivos, de 10 a 12.

Certificados y valores
De 10 a 13; de 15 a 15,30, y de 21 a 21,30.

Paquetes postales, impresos y muestras
Domingo y días festivos, de 10 a 12.

Giro postal y telegráfico
De 10 a 13.

Correspondencia urgente
Reparto, de 7 a 20.
Los domingos, de 7 a 13.
Admisión.—Se entregará a mano a cualquier hora. Si estuviesen cerradas las oficinas, depositarse en el buzón central precisamente, como la correspondencia ordinaria.

Reclamaciones
De 10 a 13.

Secretaría
Domingos y días festivos, de 10 a 12.

Venta de sellos al público
De 10 a 13, y de 17,30 a 20.

Caja postal de ahorros
Imposiciones y reintegros, de 10 a 13.

Los sábados de 18 a 19.
Los domingos y días festivos, de 10 a 12.

Las imposiciones hasta 5.000 pesetas, devengan el tres por ciento de interés anual. No se abonan réditos sobre las sumas que exceden de la citada cantidad.

Reparto de correspondencia
Salidas de los carteros, a las 8,30, 13 y 16,30.

Se suprime el último reparto los domingos y días festivos.

Salida y llegada de las conducciones diarias
SALIDAS

En coches, para Rianza, a las 16.
En ídem, para Cuéllar, Avila y Cerezo de Abajo, a las 8.

Por peatones, para Bernúy de Poreros, Revenga y Zamarramala, a las 7,30.
Para San Ildefonso, en coche, a las 7,30 y 20.

LLEGADAS
De Rianza, a las diez de la mañana.
De Cuéllar y Cerezo de Abajo, a las 14,30
De Avila y San Ildefonso, a las 17.

Bar AURITA.—El mejor montado de la población

El más elegante y mejor situado. Esmerado servicio. Refrescos, chocolates, licores, aperitivos y flambres.—Especialidad de la casa:

EL CAFE.—San Francisco. 4

NUEVA CARBONERIA LA SEGOVIANA

Con este título, ha dado comienzo sus ventas al público el día 8 del actual, el nuevo establecimiento de carbones vegetales de roble y encina, rigiendo los siguientes precios:

Carbón mezcla de roble y encina	2'15
Menudo	1'50
Ccisco	1'25

DIRIJANSE TODOS LOS PEDIDOS AL ESTABLECIMIENTO

VICTORIA NUMERO 1 (SEGOVIA)

HORARIO DE TRENES

ASCENDENTES

Correo de Santander a Madrid.—Llega a Segovia a las 5,23 y sale a las 5,33.

Mixto de Irún a Madrid.—Llega a las 14'30 y sale a las 14,51.

Tranvías de Segovia a Madrid.—Salen a las 7,44 y 17,20.

Este solo admite correo, cuando no circula con regularidad el mixto de Irún.

DESCENDENTES

Tranvías de Madrid a Segovia.—Salen a las 8 y llega a las 11,1.—Sale a las 18,30 y llega a las 22,40.

Mixto de Madrid a Valladolid.—Sale de Madrid a las 10 llega a Segovia a las 14,30 y sale a las 15,08.

Correo de Madrid a Santander.—Sale de Madrid a las 17,20 llega a Segovia a las 20,25 y sale a las 20,50.

Hasta nuevo aviso, este tren no admite viajeros para Segovia.

Trenes rápidos

NUEVO SERVICIO DIARIO

Ha quedado montado el servicio de los trenes rápidos siguientes:

Rápido número 9.—Sale de Madrid a las 9, llega a Segovia a las 11,14 y sale a las 11,19; llegando a Irún a las 20,51.

Rápido número 10.—Sale de Irún a las 8,40; llega a las 18,52 a Segovia y sale a las 18,59 para llegar a Madrid a las 21 y 10.

Trenes expresos

NUEVO SERVICIO DIARIO

Expreso número 3.—Sale de Madrid a las 21, llega a Segovia a las 23,44 y sale a las 23,59, llegando a Irún a las 11,26.

Expreso número 4.—Sale de Irún a las 20,55, llega a Segovia a las 8,18 y sale a las 8,30, llegando a Madrid a las 11.

SERVICIO DE AUTOMÓVILES

Horario, salidas y llegada a los diferentes puntos del automóvil de Segovia a Rianza y viceversa.

IDA

Sale de Segovia a las 16, para llegar a Píñillos a las 16,45; a Villavela, a las 16,55 a Turégano, a las 17,25; a Veganzones, a las 17,45; a Cabezuela, a las 18,05; a Cantalejo a las 18,15; a Aldeonsancho, a las 18,35 a Valdesimonte, a las 18,45; a San Pedro de Gaillos, a las 18,50; a Consuegra, a las 19; a Sepúlveda, a las 19,20; a El Olmo, a las 19,55; a Castillejo, a las 20,12; ya Rianza, a las 21.

REGRESO

Sale de Rianza a las 5,30, para llegar a Castillejo a las 6,15; a El Olmo, a las 6,35; a Sepúlveda, a las 7,10; a Consuegra, a las 7,30; a San Pedro de Gaillos, a las 7,40; a Valdesimonte, a las 7,47; a Aldeonsancho, a las 7,55; a Cantalejo, a las 8,15; a Cabezuela, a las 8,25; a Veganzones, a las 8,45; a Turégano, a las 9,05; a Villavela, a las 9,35; a Píñillos, a las 9,45; y a Segovia a las 10,30.

ALMACEN DE VINOS

Se sirve a domicilio desde media arroba en adelante.

AVISOS: INFANTA ISABEL, 12. Teléfono, 188.

Teléfono, 125.—SAN MARCOS.

Si queréis comprar sombreros de paja para caballeros y niños, hacedlo en la sombrerería de Claudio Moreno, Corpus, 10.—

Completos surtidos en clases y formas.

CAFES

Legítimos de Moka, Caracolillo y Puerto Rico, tostados diariamente

La Confianza CERVANTES, 6. SEGOVIA

CASA RAMOS VILLARREAL

Muebles de lujo y económicos :-: Construcción en todos los gustos y estilos

PRECIOS FIJOS

EXPOSICION, VENTA Y ENCARGOS

PLAZA MAYOR, 14, MODERNO

LA CONCEPCION

PRESENTAMOS LOS ULTIMOS
MODELOS EN MUÑECAS PRO-
: PIOS PARA EL CONCURSO :

LIBRERIA RELIGIOSA

Plaza Mayor, 44 y 45

MAIZAVENA
ALIMENTO
PARA LA
PRIMERA INFANCIA

MAIZAVENA
EL MEJOR ALIMENTO
PARA
ESTOMAGOS DELICADOS

MAIZAVENA
PARA
CONVALECIENTES

MAIZAVENA
DE GRAN PODER
NUTRITIVO

MAIZAVENA
ES DE
FACIL DIGESTION

MAIZAVENA
NO ES UN
MEDICAMENTO

DE VENTA EN ULTRAMARINOS Y DROGUERIAS
COMPANIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS
(S. A.)
SAN SEBASTIAN

HOTEL PARIS-FORNOS

EL MEJOR SITUADO DE LA POBLACION

LORENZO VALLES



Habitaciones inmejorables
El de más confort e higiénico.
montado con todos los adelantos modernos



CUBIERTOS SUELTOS

PENSION COMPLETA

Teléfono número 80 :: INFANTA ISABEL, 24 :: Segovia



PLAZA DEL CORPUS, 10
TELEFONO, 116

JABON "LEO,"

¡ES EL MEJOR!

¡EL MAS ECONOMICO.

¡EL MAS PURO!

La economía e higiene recomien-
da para todo uso doméstico este

JABÓN EXTRA
de HIJOS DE BORREGON.

NUEVO GABINETE ORTOPEDICO PARA EL TRATAMIENTO

DE

LA HERNIA

¡Cuántos y cuántos son los que han pasado largo tiempo sufriendo de la molesta enfermedad de la quebradura sin haber podido aun encontrar quien les contuviese la hernia con la seguridad necesaria, y a la vez, con la comodidad indispensable para poder seguir en sus ocupaciones habituales!

¡Cuántos también son los que por no saber donde acudir para remediar con eficacia su dolencia, dejan transcurrir meses y meses sin tratar de curar, o cuando menos aliviar su afección, quedando así expuestos a los serios peligros de la quebradura!

Pues bien: a todos en general y especialmente a los herniados, hemos de advertir para que tomen sus medidas, que el señor Notton, cirujano especialista en hernias, de Madrid, Montera, 8, se ha instalado, por la temporada de verano, en la

Calle de Daoiz, núm. 25

DE ESTA CAPITAL,

donde recibirá del 15 al 30, los días laborables, de diez a una y de tres a cinco

Festivos: de diez a doce.

Gratis; los martes por la mañana.

Tratamiento racional y científico para la hernia, premiado en la Exposición Internacional de la Higiene, de París, con medalla de oro y Diploma de honor.

Especialidad en fajas para embarazadas y para combatir la obesidad.

25, DAOIZ, 25. -- SEGOVIA

SE NECESITAN

cocinera y doncella. Darán razón en la administración de este periódico.

¡ATENCIÓN!

La tienda de ultramarinos de Samuel González, ofrece al público en general un gran surtido de licores de todas las marcas a precios increíbles.

Plaza Mayor núm. 14

TELEFONO, 185

DAVID HERNANDEZ SANCHEZ

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA
: DE UNA A TRES :

PLAZA DE ALFONSO XII NÚM. 6

APARATOS
Y
DISCOS



"GRAMOPHONE"

MARCA Y PALABRA
REGISTRADAS

Relojes de bolsillo y pared de todas clases :: Gramófonos y discos :: Óptica de precisión :: Bombillas y material eléctrico :: Taller de composturas

RELOJERIA

DE

DÁMASO BARRIO

PLAZA MAYOR, 8
SEGOVIA

(Por teléfono)

Madrid (2 mañana)

Declaraciones de Lerroux

Se reproducen las huelgas. Junta de la Unión Nacional de trabajadores. Viaje del conde de Romanones a Londres.

CRIMEN SALVAJE

Nuevas huelgas

En Gobernación se han recibido telegramas de varios gobernadores dando cuenta de haberse iniciado algunas huelgas; de éstas, las más importante es la de los médicos de Jerez de la Frontera, por adeudarles el Municipio 25.000 duros.

La huelga de la fábrica de Tabacos de Cádiz considera el ministro de la Gobernación, que puede darse por solucionada, necesitándose solamente para el acuerdo definitivo que el director de la fábrica ponga un poco de su parte.

La fábrica de tabacos continua cerrada.

La huelga de los marinos mercantes ofrece también mejor aspecto, estimando que dentro de muy poco podrá darse por concluida totalmente.

De Hacienda

Esta mañana ha recibido el señor conde de Bugallal a una comisión de funcionarios, que fué a hablarle de unas aclaraciones al artículo 3.º de su última real orden, y también a rogarle que se aplique dicha disposición a los cuerpos especiales y a los subalternos.

El ministro de Hacienda manifestó que las estudiaría detenidamente, y que procuraría resolverlas en la forma más favorable al personal.

Entre los telegramas que ha recibido la comisión de funcionarios, expresando su conformidad con las plantillas, figura uno de los de Gerona.

Mutilado por el tren

El tren de mercancías número 112 de la línea de Alicante, alcanzó en

las proximidades de la estación de Atocha, al joven de 21 años, Manuel Izquierdo, arrastrándole entre las ruedas el convoy, y dejándole mutilado.

Reunión de la Unión Nacional de Trabajadores

Mañana, y en días sucesivos, se reunirá esta Sociedad con los delegados regionales, para examinar y resolver distintas cuestiones, y entre ellas la implantación de la jornada de ocho horas de trabajo en todos los oficios, desde el día 1.º de Octubre próximo.

También se acordará la unión de estos organismos con la Confederación del trabajo.

De provincias

El ministro de Estado dice...

SAN SEBASTIAN, 16.—El marqués de Lema ha dicho a los periodistas en su conferencia diaria, que según noticias que había recibido de Lisboa, ha salido de aquella capital para España, el Sr. Costa Ribero para estudiar sobre el terreno el proyecto de saltos de agua de los ríos fronterizos, que había recibido la visita del alcalde y presidente de la Diputación provincial de San Sebastián, para invitarle a la sesión inaugural de la Asamblea municipal Vasca, que ha de celebrarse mañana. El ministro asistirá a dicho acto y llevará la representación del Rey.

Subió a las ocho de la noche a Palacio el marqués de Lema para despachar con Su Majestad.

El Rey marchará mañana a Soria,

y el ministro de Estado saldrá también para Madrid, donde asistirá al Consejo de ministros y permanecerá viernes y sábado regresando a San Sebastián probablemente el mismo día que Su Majestad el Rey.

Declaraciones de Lerroux

SAN SEBASTIAN 16.—El señor Lerroux, ante varios periodistas y amigos, que le hablaban de los rumores circulados estos días sobre su evolución de ideas políticas y cambio de partido, ha dicho:

—Esos rumores son falsos y caen por su base, lo único que tengo que declarar es que no estando como no está nuestra Patria en peligro, los hombres honrados que aman y sienten sinceramente sus ideales políticos, no los cambian fácilmente.

En cuanto a mi paso a la legalidad constituiría un negocio, y yo no he hecho esos negocios más que en el campo mercantil, en la vida política no los he hecho ni los haré.

Preguntado sobre la duración del Gobierno actual, contestó: Ni soy profeta ni me gusta actuar de zaragozano

El conde de Romanones a Londres

SAN SEBASTIAN 16.—El señor conde de Romanones marchará a Londres, donde permanecerá ocho días, estando de regreso en Madrid el día 15 del próximo mes de octubre.

En la presente semana, un periódico liberal publicará sensacionales declaraciones del expresidente del Consejo, sobre la actualidad política.

Crimen salvaje

SANTANDER 16.—Comunican de Castrourdiales, que un tabernero del pueblo, indujo a uno de los mozos, para que le robase una langosta de un encerradero de ellas, custodiado por varios vizcainos, estos notaron el intento de robo y agredieron al mozo.

El domingo último, el tabernero contó la agresión a varios mozos del pueblo de Vasello, que concurrían a su taberna, y los mozos prometieron vengarle.

En efecto, al día siguiente en las prim ras horas de la mañana, acudieron al encerradero de langostas y llamaron con fuertes golpes, uno

de los vizcainos abrió la puerta y recibió varias descargas de escopetas, produciéndole la muerte uno de los tiros, los mozos recogieron el cadáver y machacaron con piedras la cabeza.

Los otros vizcainos intentaron huir, pero uno de ellos fué también alcanzado y cortada su cabeza por los salvajes mozos.

La guardia civil ha detenido a todos los agresores.

BOLSA

Cotización de Bolsa en el día 16 de Septiembre de 1919

4 por 100 interior, serie E.....	77,80
Id. id. A.....	78,60
Id. exterior, E.....	88,75
Id. id. A.....	88,75
Id. amortizable, E.....	00,00
Id. id. A.....	90,50
5 Id. antiguo, E.....	00,00
Id. id. A.....	98,00
Acciones del Banco de España.....	524,00
Id. de tabacos.....	314,00
Cambios	
Franco sobre París.....	59,00
Libras Id. Londres.....	22,18

LA HERNIA se cura sin operación con los



Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles, alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas y curación radical en la mayoría de los casos con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EEMPLASTOS NOTTON.

Gran premio y medalla de oro en la Exposición Internacional de Progreso Moderno de París, de 1915.

J. NOTTON

—Cirujano especialista en—
hernias
MONTERA, 8 MADRID

AVISO: Durante los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, del 15 al 30, el señor Notton recibirá en
SEGOVIA, Daoiz, 25
de diez a una y de tres a cinco
FESTIVOS: de diez a doce.
GRATIS: los martes por la mañana.
EN MADRID: del 1 al 10.
Especialidad en fajas para embarazadas y para combatir la obesidad.

LA SUIZA

BAUSA

PLAZA MAYOR, 42

DIA 17

Almuerzo (de doce a tres de la tarde)

Tornedos a la Francesa
Calamarés ensutinia
Filetes a la parrilla
Postre
Pan y vino, aparte
Precio: 3 pesetas.

DIA 17

Comida (de nueve en adelante)

Sopa de puré
Merluza a la gallega
Solomillo con patatas
Postre
Pan y vino, aparte
Precio: 3 pesetas.

Café-Restaurant "La Suiza"

PLAZA MAYOR NÚM. 42